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LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifi que-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta.

3 Utilize caneta esferográfi ca azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir embora 
ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifi que se o caderno está completo e sem imperfeições gráfi cas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fi scal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e 
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham mais de 
uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fi scal da prova.

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local 
de prova.

14 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

15 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fi scais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.

Identifi cação do candidato
Nome (em letra de forma) Nº do Documento



4. Eu seu poema, Mário Quintana utiliza a expressão 
“Anjo Rebelado”. Nesse caso, “rebelado” poderia ter 
como sinônimo a palavra:

a) Cortês.
b) Desobediente.
c) Maleável.
d) Submisso.
___________________________________________

5. Na terceira estrofe do poeta, o autor faz referência a 
versos que “desde a infância me embalaram”. Marque 
a alternativa que indica um possível significado do ter-
mo “embalaram”, de acordo com o contexto do poema.

a) Aviltaram.
b) Inquietaram.
c) Acalmaram.
d) Perturbaram.
___________________________________________

QUESTÕES DE 06 A 10 - 
MATEMÁTICA

6. Há uma tradição de se escrever nomes de papas 
na igreja católica utilizando-se de algarismos roma-
nos. Supondo que um papa utilizasse como seu nome 
“João XXIV”, qual o número que estaria representado 
em seu nome?

a) 19.
b) 24.
c) 26.
d) 109.
___________________________________________

7. Assinale a alternativa que contém uma fração       
equivalente a 

a)

b)

c)

d)

___________________________________________

QUESTÕES DE 01 A 05 - 
LÍNGUA PORTUGUESA

Leia atentamente o poema a seguir, escrito por  Mário 
Quintana, para responder as próximas questões.

“Se eu fosse um padre, eu, nos meus sermões,
não falaria em Deus nem no Pecado
— muito menos no Anjo Rebelado
e os encantos das suas seduções.

Não citaria santos e profetas:
nada das suas celestiais promessas
ou das suas terríveis maldições…

Se eu fosse um padre eu citaria os poetas,

Rezaria seus versos, os mais belos,
desses que desde a infância me embalaram
e quem me dera que alguns fossem meus!

Porque a poesia purifica a alma
...e um belo poema — ainda que de Deus se aparte —

um belo poema sempre leva a Deus!”

1. Em relação à interpretação do texto, pode-se consi-
derar que o autor faz uma:

a) crítica severa aos poetas religiosos.
b) distinção entre poesia sagrada e profana.
c) exaltação da atividade poética.
d) lamentação sobre a sua juventude como escritor.
___________________________________________

2. O poema se inicia com a expressão “se eu fosse um 
padre”. Nesse caso, a expressão “se eu fosse” serve 
para indicar uma:

a) conclusão.
b) obrigação.
c) rememoração.
d) suposição.
___________________________________________

3. Logo após afirmar que, se fosse um padre, “não ci-
taria santos e profetas”, o autor do poema utiliza dois-
-pontos. Nesse caso, o uso dessa pontuação funciona 
para introduzir uma:

a) citação.
b) exceção.
c) hesitação.
d) consequência.
___________________________________________
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8. Maria possui metade de uma empresa. João possui 
um quarto da porção que Maria possui da empresa. 
Qual a porcentagem da empresa pertencente a João?

a) 10%.
b) 12,5%.
c) 25%.
d) 40%.
___________________________________________

9. Para servir uma refeição para 300 pessoas, um 
chefe de cozinha precisa de uma equipe de 60 cozi-
nheiros. Sabendo que a quantidade de cozinheiros 
é proporcional à quantidade de pessoas que irão ser 
alimentadas, quantos cozinheiros seriam necessários 
para servir 70 pessoas?

a) 8 cozinheiros.
b) 10 cozinheiros.
c) 12 cozinheiros.
d) 14 cozinheiros.
___________________________________________

10. Assinale a alternativa que apresenta uma afirma-
ção CORRETA sobre a solução da equação:

a) A solução é um número ímpar.
b) A solução não é um número inteiro.
c) A solução é divisível por 3.
d) A solução é múltipla de 11.
___________________________________________

QUESTÕES DE 11 A 15 - 
CONHECIMENTOS GERAIS

11. No final do ano passado, um novo coronavírus foi 
identificado na China. A esse propósito, marque a al-
ternativa que NÃO apresenta uma prática recomenda-
da para se prevenir o contágio.

a) Não compartilhar objetos pessoais.
b) Manter os ambientes bem ventilados.
c) Cobrir o nariz e boca ao espirrar ou tossir.
d) Reunir-se em aglomerações para aquecimento.
___________________________________________

12. Leia atentamente o texto jornalístico a seguir e 
identifique o nome que preenche CORRETAMENTE 
a lacuna.

“Quase cinco anos depois do início da Operação Lava 
Jato, _________ aceitou o pedido para ser Ministro da 
Justiça do novo governo. O magistrado ganhou proje-
ção nacional por ser a principal figura na investigação 
de crimes de corrupção, empreitada que levou a 13ª 
Vara Federal Criminal de Curitiba a se dedicar exclusi-
vamente aos processos ligados à operação. Diversos 
crimes vieram à tona e derrubaram grandes nomes da 
política e do empresariado brasileiro”. 

(O Globo, 01/11/18, com adaptações).

a) Dias Toffoli
b) Sergio Moro
c) Gilmar Mendes
d) Joaquim Barbosa
___________________________________________

13. Considere a análise a seguir, a respeito de um as-
pecto central da cultura brasileira, e marque a alterna-
tiva que indica do que se trata.

“É uma dança e um gênero musical considerado um 
dos elementos mais representativos da cultura popu-
lar brasileira. O ritmo é fruto da miscigenação entre a 
música africana e a europeia. Foi criado no Brasil, mas 
a sua origem está nos batuques trazidos pelos negros 
escravizados, misturados a ritmos europeus como a 
polca e a valsa. Devido à sua grande presença em todo 
território nacional, ele assume formas diferenciadas 
em cada região, mas sempre mantendo a sua alegria e 
cadência envolventes”. 

(Portal Toda Matéria, com adaptações)

a) Jazz.
b) Rock.
c) Samba.
d) Gospel.
___________________________________________

14. Em relação à posição geográfica do Estado do Pa-
raná, identifique a afirmação INCORRETA.

a) Localiza-se na Região Sul do país.
b) É limitado a leste pelo Oceano Pacífico.
c) Encontra-se abaixo da Linha do Equador.
d) Faz fronteira com outros países sul-americanos.
___________________________________________

15. Em relação ao conceito ecológico de desenvolvi-
mento sustentável, marque a afirmação INCORRETA.

a) Dá atenção às necessidades das futuras gerações.
b) É o desenvolvimento que não esgota os recursos 
para o futuro.
c) Harmoniza o desenvolvimento econômico e a con-
servação ambiental.
d) Define que as próximas gerações são mais impor-
tantes do que a geração atual.
___________________________________________
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QUESTÕES DE 16 A 30 - 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

16.  A NR23 é considerada uma das mais importantes 
no Brasil e é essencial. Uma empresa que deseja atu-
ar dentro da legalidade, e que, acima de tudo, preza 
pela qualidade de seus serviços, e se importa com o 
bem-estar e a segurança dos frequentadores – sejam 
eles clientes, fornecedores ou funcionários – precisa 
cumprir com essa regra. Assinale a alternativa COR-
RETA que traz em que consiste a NR23.

a) A NR23 consiste numa norma internacional criada 
pelo Ministério Público. Ela estabelece regras quanto 
à proteção contra incêndios e deve ser cumprida espe-
cialmente por todas as empresas, escolas, universida-
des, hospitais e estabelecimentos em geral.
b) A NR23 consiste numa norma brasileira criada pelo 
Ministério do Trabalho e do Emprego. Ela estabelece 
regras quanto à proteção contra incêndios e deve ser 
cumprida especialmente por todas as empresas, es-
colas, universidades, hospitais e estabelecimentos em 
geral.
c) A NR23 consiste numa norma municipal criada pelo 
Ministério das Cidades. Ela estabelece regras quanto 
à proteção contra incêndios e deve ser cumprida, par-
cialmente por todas as empresas, escolas, universida-
des, hospitais e estabelecimentos em geral.
d) A NR23 estabelece as condições mínimas de higie-
ne e de conforto a serem observadas pelas organiza-
ções, devendo o dimensionamento de todas as insta-
lações regulamentadas por esta NR ter como base o 
número de trabalhadores usuários do turno com maior 
contingente.
___________________________________________

17. As categorias da Carteira Nacional de Habilitação 
são previstas no artigo 143, e se relacionam à capaci-
dade de cada veículo, a única exceção é a exigência 
para conduzir veículos de transporte de escolares, que 
não se refere à capacidade do veículo, mas, indepen-
dentemente da capacidade do veículo o condutor deve 
possuir uma determinada categoria. Assinale a alter-
nativa CORRETA que traz essa categoria. 

a) Categoria B
b) Categoria C
c) Categoria D
d) Categoria E
___________________________________________

18. O Código de Trânsito Brasileiro (CTB) instituiu que 
a formação de condutores deveria incluir o tema dire-
ção defensiva em sua carga horária. Assinale a alter-
nativa CORRETA que define direção defensiva.

a) Direção defensiva é a melhor maneira de dirigir e se 
comportar no trânsito. É a possibilidade de um condu-
tor reconhecer antecipadamente as situações de peri-
go, prever suas consequências e estar preparado para 
tomar decisões que protejam os ocupantes dos veícu-
los e os demais usuários da via.
b) Direção defensiva é a melhor maneira de dirigir e se 
comportar no trânsito. Pois há impossibilidade de um 
condutor reconhecer antecipadamente as situações de 
perigo, ou prever suas consequências.
c) Direção Defensiva é o conhecimento de mecânica, 
pois se o veículo quebrar o motorista deverá retirá-lo 
imediatamente da pista.
d) Direção Defensiva são todos aqueles fatores que 
podem prejudicar o seu real desempenho no ato de 
conduzir, tornando menor a possibilidade de um aci-
dente de trânsito.
___________________________________________

19. Existem muitas placas de sinalização e cada uma 
desempenha um papel importante, trazendo informa-
ções necessárias para que os cidadãos possam trafe-
gar com tranquilidade. Analise as placas abaixo e as-
sinale a alternativa CORRETA sobre o significado de 
cada uma.
                     
    

a)  Siga em frente ou à esquerda, Vire à esquerda.
b) Siga em frente ou à direita, Vire à direita.
c) Siga em frente ou à direita, Curva acentuada à di-
reita.
d) Bifurcação à esquerda, Curva acentuada à esquerda
___________________________________________

20. A sinalização vertical é um subsistema da sinaliza-
ção viária. Tem a finalidade de fornecer informações 
que permitam aos usuários das vias adotar comporta-
mentos adequados. Assinale a alternativa CORRETA 
sobre a finalidade da sinalização vertical de Regula-
mentação.

a) A sinalização vertical de regulamentação é o conjun-
to de marcas, símbolos e legendas aplicados sobre o 
revestimento de uma rodovia, de acordo com um pro-
jeto desenvolvido, para propiciar condições adequadas 
de segurança e conforto aos usuários. 
b) A sinalização vertical de regulamentação são consti-
tuídas por zebrado de preenchimento de área de pavi-
mento não utilizável (ZPA) e linhas contínuas de cana-
lização, e são usadas para direcionar o fluxo veicular 
e em situações que provoquem alterações na trajetória 
natural, como nas interseções, nas mudanças de ali-
nhamento da via e nos acessos. 3
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c) A sinalização vertical de regulamentação tem por 
finalidade alertar aos usuários as condições potencial-
mente perigosas, obstáculos ou restrições existentes 
na via ou adjacentes a ela, indicando a natureza des-
sas situações à frente, quer sejam permanentes ou 
eventuais. 
d) A sinalização vertical de regulamentação tem por 
finalidade transmitir aos usuários as condições, proibi-
ções, obrigações ou restrições no uso das vias urba-
nas e rurais. Assim, o desrespeito aos sinais de regu-
lamentação constitui infrações, previstas no capítulo 
XV do Código de Trânsito Brasileiro – CTB.
___________________________________________

21. No artigo 256 do CTB temos as 6 (seis) penalida-
des administrativas, a serem aplicadas às infrações, 
pelas autoridades de trânsito no âmbito de sua cir-
cunscrição e competência. Assinale a alternativa que 
NÃO configura penalidade administrativa determinada 
neste artigo.

a) Advertência por escrito e multa.
b) Remoção do veículo para o Pátio do DETRAN e 
Apreensão do veículo.
c) Suspensão do direito de dirigir e cassação da Car-
teira Nacional de Habilitação.
d) Cassação da Permissão para Dirigir e Frequência 
obrigatória nos cursos de reciclagem. 
___________________________________________

22. A suspensão do veículo é responsável por absor-
ver o impacto das irregularidades das estradas, pro-
porcionando ao motorista total conforto na direção. 
Esse sistema trabalha com um conjunto de peças que 
estão em constante movimento para reduzir o impacto 
e fazer com que o veículo desenvolva sem qualquer 
problema. Assinale a alternativa CORRETA que traz 
a maioria das peças que fazem parte deste sistema.

a) Bomba d’água, válvula termostática, reservatório, 
radiador, aditivo, sensor de temperatura e eletro ven-
tilador.
b)  Potencializador, cilindro mestre, válvulas de combi-
nação, freio de emergência.
c) Amortecedor, Molas, bandeja, Pivô, Barra estabili-
zadora, Batente.
d) Bateria, motor de arranque e alternador.
___________________________________________

23. A criação do sistema de embreagem foi um dos 
passos mais importantes para a viabilidade e a popu-
larização dos veículos com motor a combustão inter-
na. Assinale a alternativa CORRETA que cita para que 
serve o sistema de embreagem e/ou pelo que é res-
ponsável:

a) É composto por uma série de componentes que tra-
balham em conjunto para desacelerar e parar comple-
tamente um veículo. Além disso, ele também é respon-
sável por manter o carro parado quando estacionado.

b) É um conjunto de componentes que atua em tem-
po integral ligando o chassi às rodas e garantindo que 
elas sempre estejam em contato com o solo, que os 
impactos sofridos pela roda sejam absorvidos, que os 
ocupantes do carro tenham conforto ao rodar por diver-
sas estradas e que haja estabilidade nas curvas.
c) É responsável por manter o carro a uma temperatura 
ideal de funcionamento – sempre na faixa dos 90º Cel-
sius. O trabalho é importante, pois o motor esquenta 
muito com todas as explosões da queima do combus-
tível.
d) Composto por vários itens, desde pequenos parafu-
sos até pesadas engrenagens de metal fundido, ele é 
o responsável, entre outras coisas, por facilitar e tornar 
mais suave a transmissão da força do motor para a 
caixa de câmbio e, consequentemente, para as rodas.
___________________________________________

24. Saber dirigir não é o suficiente para um condutor 
sair por aí de carro, é necessário o conhecimento da 
legislação e também entender como funcionam as nor-
mas de circulação e conduta de trânsito. Assinale a al-
ternativa INCORRETA sobre essas normas.

a)  Veículos transitando em fluxo que se cruzam, ao se 
aproximarem do local não sinalizado, terá preferência, 
em caso de rotatória, aquele que estiver adentrando 
nela.
b) Manter distância de segurança lateral e frontal entre 
o seu e os demais veículos.
c) A circulação deve ser feita sempre pelo lado direito 
da via e respeitando as sinalizações.
d) Veículos transitando em fluxo que se cruzam, se 
aproximarem do local não sinalizado, terá preferência, 
em caso de rotatória, aquele que já estiver circulando 
por ela.
___________________________________________

25. Dirigir de maneira defensiva garante mais segu-
rança e ajuda a preservar os componentes do veícu-
lo. Assinale a alternativa CORRETA sobre os 5 (cinco) 
elementos básicos da Direção Defensiva.

a) Conhecimento, Negligência, Decisão, Imperícia e 
Penalidade.
b) Conhecimento, Atenção, Previsão, Decisão e Habi-
lidade.
c) Previsão, Decisão, Atenção, Habilidade e Negligên-
cia.
d) Previsão, Atenção, Condições Adversas, Imperícia e 
Conhecimento.
___________________________________________



26. De acordo com o CTB –Código de Trânsito Brasi-
leiro , o condutor que Dirigir o veículo com o braço do 
lado de fora; e ou, usando calçado que não se firme 
nos pés ou que comprometa a utilização dos pedais 
estará cometendo infração de trânsito. Assinale a al-
ternativa CORRETA sobre qual a penalidade e que 
tipo são essas infrações.

a) Infração - média; Penalidade - multa.
b) Infração - grave; Penalidade - multa.
c) Infração - leve; Penalidade – advertência por escrito.
d) Infração gravíssima; Penalidade - multa.
___________________________________________
	
27. Em caso de acidente no trânsito, as primeiras 
ações são de extrema importância que pódem salvar 
vidas e evitar sequelas. Assinale a alternativa INCOR-
RETA sobre essas ações.

a) Manter a calma.
b) Retirar o capacete da vítima se for acidente com 
moto.
c) Sinalizar o local do acidente.
d) Chamar o socorro especializado.
___________________________________________

28. Você se lembra das mudanças causadas pela Lei 
nº 13.281 à Legislação de Trânsito? Sancionada em 
maio de 2016, ela alterou consideravelmente o Código 
de Trânsito Brasileiro (CTB) e até hoje é lembrada pe-
los habilitados. Assinale a alternativa CORRETA sobre 
as principais alterações que essa Lei determinou.

a) Obrigatoriedade do simulador de direção, mudan-
ças em relação à cassação da habilitação, reajuste no 
valor das infrações.
b) Reajuste nos valores das medidas administrativas, 
mudanças com relação à cassação da habilitação, mu-
danças nos equipamentos obrigatórios para veículos 
com carga perigosa.
c) Reajuste no valores das multas, mudanças em re-
lação à suspensão da habilitação, mudanças no fator 
multiplicador da multa.
d) Obrigatoriedade do simulador de direção para as 
autoescolas, alteração no EPI para veículos com car-
ga perigosa, mudanças no fator multiplicador da multa.

___________________________________________
29. Moisés está conduzindo seu veículo no perímetro 
urbano de Mandirituba e precisa enviar uma mensa-
gem rápida para seu local de trabalho dizendo que irá 
chegar atrasado, para isso pegou o celular e estava 
manuseando o mesmo. A autoridade de trânsito autuou 
Moisés. Assinale a alternativa CORRETA, sobre qual 
a infração e penalidade que o mesmo sofreu, já que 
ele não estava falando ao celular e sim manuseando 
o mesmo.

a) Infração Leve, multa.
b) Infração Média, multa.
c) Infração Grave, multa.
d) Infração gravíssima, multa.
___________________________________________

30. Existem 5 (cinco) categorias de Carteira de Ha-
bilitação – CNH, além da ACC. Assinale a alternativa 
CORRETA que traz o que a categoria B permite con-
duzir.

a) Conduzir veículos de duas ou três rodas, com ou 
sem carro lateral, com mais que 50 cilindradas.
b)  Habilita o motorista a conduzir veículo motorizado, 
não abrangido pela categoria A, cujo peso bruto total 
não exceda a três mil e quinhentos quilogramas e cuja 
lotação não exceda a oito lugares, excluído o do mo-
torista.
c) Habilita a conduzir veículos cuja unidade acopla-
da, reboque, semi reboque, trailer ou articulada tenha 
6.000 kg ou mais de peso bruto total, ou cuja lotação 
exceda a 8 lugares.
d) Conduzir veículos motorizados utilizados em trans-
porte de carga, cujo peso bruto total seja maior que 
três mil e quinhentos quilos.
___________________________________________

GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Divulgação do Gabarito Preliminar 1 (um) dia útil após aplicação da prova, às 17 horas. 5


